



汽车以旧换新 最高补贴1万元

补贴咋领？需要提供啥材料？一文看明白

□本报记者 陈悦

4月26日至12月31日，哈尔滨全市范围内开展汽车以旧换新补贴活动。5月8日晚，市商务局发布汽车以旧换新补贴政策“明白卡”，为大家逐一进行解答，同时公布“以旧换新”补贴活动购车企业名单、报废机动车回收拆解企业名单、补贴申报流程图。

一、汽车以旧换新的实施时间和补贴申请时间？

1. 实施时间为自2024年4月26日起，至2024年12月31日24时。

2. 补贴申请时间为自2024年4月26日起，至2025年1月10日24时。

3. 如需更改补正相关信息的，也应于2025年1月10日24时前完成。

4. 逾期未提交补贴申请或补正相关申请信息的，不予办理补贴。

二、汽车以旧换新的补贴范围？

1. 政策实施期间个人消费者。

2. 报废国三及以下排放标准乘用车或2018年4月30日(含当日)前注册登记的新能源乘用车，并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车新车或2.0升及以下排量燃油乘用车新车。

3. 完成车辆注册登记的，给予定额补贴。

三、汽车以旧换新补贴申请新车和旧车必须是同一个人吗？

是的，报废车辆与新购车辆的车主必须为同一个人。

四、汽车以旧换新的补贴范围是否包含单位用车？

不含单位用车，此次补贴只针对个人消费者。

五、汽车以旧换新的补贴范围是否包含商用车？

不含商用车，此次补贴只针对乘用车。

六、乘用车如何定义？

乘用车是指在公安交管部门注册登记的小型、微型客车。

七、汽车以旧换新的补贴标准？

对报废国三及以下排放标准乘用车或2018年4月30日(含当日)前注册登记的新能源乘用车并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车新车的，补贴1万元；报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车新车的，补贴7000元。

八、国三及以下排放标准燃油乘用车如何定义？

国三及以下排放标准燃油乘用车是指在2011年6月30日(含当日)前注册登记的燃料种类为汽油的燃油乘用车或2013年6月30日(含当日)前注册登记的柴油乘用车和其他燃料类型乘用车。其他燃料类型包括混合油、天然气、液化石油气、甲醇、乙醇、氢、生物燃料等。

九、申请补贴资金有哪些要求？

1. 补贴申请人为个人消费者。

2. 申请人报废个人名下的旧车，并在规定时间内取得《报废机动车回收证明》。

3. 申请人注销个人名下的旧车，并在规定时间内取得《机动车注销证明》。

4. 申请人购买新车，并在规定时间内取得《机动车销售统一发票》。

5. 申请人办理注册登记手续，并在规定时间内取得《机动车登记证书》。

6. 上述《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》《机动车销售统一发票》《机动车登记证书》，应在2024年4月26日至12月31日期间完成开具。

十、旧车和新车证件开具时间以什么为准？

1. 旧车报废日期以《报废机动车回收证明》上载明的交车日期为准。

2. 旧车注销日期以《机动车注销证明》上载明的注销日期为准。

3. 新车购买日期以汽车销售企业开具的《机动车销售统一发票》上载明的开票日期为准。

4. 新车注册日期以公安部门核发的《机动车登记证书》上载明的注册日期为准。

十一、通过什么途径申请补贴？

提交补贴申请采用线上办理的方式，主要途径有两个：

1. 手机端可通过支付宝、抖音等平台首页搜索“汽车以旧换新”小程序，或扫描“汽车以旧换新”小程序二维码，进入申请页面，填写申请信息并上传所需附件即可。

2. 电脑端可通过登录“全国汽车流通信息管理系统”网站(<https://qclt.mofcom.gov.cn>)，点击“汽车以旧换新”专题，进入申请页面，填写申请信息并上传所需附件即可。

十二、补贴是直接抵扣购车款还是以现金的形式发放？

发放现金补贴。车主完成报废旧车和购买新车手续后，通过汽车以旧换新平台提交申请补贴资料，资料审核通过后，各地财政部门按程序将补贴资金拨付至申请人提供的银行账户。

十三、申请汽车以旧换新补贴资金应提供哪些材料？

1. 申请人身份证件，需上传身份证正反面照片。

2. 申请人银行账户信息。

3. 《报废机动车回收证明》和《机动车注销证明》原件照片或扫描件。

4. 新车《机动车销售统一发票》《机动车登记证书》原件照片或扫描件。

若有更改姓

名、身份证号码等特殊情况的，需提交相关补充材料，具体以当地商务主管部门要求为准。



扫码看详情

公益福彩关爱老年“瓷娃娃”

5月6日，国际成骨不全症日。成骨不全症，也被称为“瓷娃娃”，是罕见骨病的一种。发病率低，但无有效治疗手段。作为一种伴随终身的遗传性疾病，中老年“瓷娃娃”患者在医疗、养老、照护等方面的需求更为复杂。

去年，以“扶老、助残、救孤、济困”为发行宗旨的中国福利彩票，与瓷娃娃罕见病关爱中心联合发起“公益福彩 银发守护——罕见病守护计划”，聚焦罕见骨病“银发”群体，通过发挥公益力量，支持各方资源联合，探索中老年罕见骨病群体照护和养老问题的系统解决方案。

57岁的“瓷娃娃”

党明田是这次公益活动的被帮扶对象之一，他是位脆骨症患者，这种疾病的医学名称是成骨不全，一种因体内胶原蛋白代谢异常或者是存在缺陷而导致的遗传性疾病。成骨不全属于罕见病，其发病率约为1/10000-1/15000(数据来源：央广网)。因为主要临床表现为骨质脆弱，所以它还有个更为人熟知的名字——“瓷娃娃”，患者会出现反复骨折、骨头畸形生长、身材矮小等症状。

党明田是位老年“瓷娃娃”患者，今年已经57岁。在半个多世纪的岁月里，他已经记不清骨折过多少次。

“他们(医生)说我这个病没法治疗，只能开点药，回家养着。”党明田诉说往事。尽管疾病带来的牙齿缺损导致口齿不清，但他思维敏捷，记忆清晰。党明田的妹妹也是罕见骨病患者，比他小6岁。“她年龄小，家里有钱我就给她用，要不然两个人都治不好。”因为得到及时干预，现在，年逾50岁的妹妹能拄着拐杖勉强行走。

张晓黎是瓷娃娃罕见病关爱中心的工作人员。她告诉我们，目前国内外均没有治愈成骨不全症的医学办法，只能通过药物、手术、康复等进行干预，尽可能地恢复患者的基本功能。“有很多老年人，小时候干预得晚，确诊之后也没有很好地治疗过，错过了最佳治疗期。”张晓黎说。随着这些大龄“瓷娃娃”步入老年，叠加骨质疏松等问题，医疗和养老服务的需求变得更为复杂。

爱心日记

在党明田的超市里，挂着一幅书法家友人送的字画，上面五个苍劲有力的大字，“身残志更坚”。这句话是党明田的座右铭，激励着他勇敢面对生活的挑战。

党明田是幸运的，遇到了很多来自社会层面的关照。但长久以来，社会对成骨不全症的关注大多集中在婴幼儿或青少年患者。党明田在手机上加了几个瓷娃娃QQ群，认识不少病友，“还真没见过比我年龄大的。”他的语气里透着与疾病斗争的骄傲，但也从侧面印证了一个残酷的真相：能顺利步入老人的“瓷娃娃”患者，数量可能并不多，且散落在不为人知的社会角落。

瓷娃娃罕见病关爱中心成立于2008年，机构创始人王

奕鸥也是一名罕见病患者，今年40多岁，她从思考自己的养老问题，延伸到对老年罕见病群体的关注。

2023年，瓷娃娃罕见病关爱中心对12位40-60岁的病友及家属进行半结构式的深度访谈，由于身体状况、经济条件和当地医疗水平等多方面的影响，发现中老年“瓷娃娃”相比于普通老人的养老服务需求更为急迫且复杂。

党明田就曾面临这样的问题。2022年，党明田突然出现腹胀、腹痛，无法进食和排便困难等问题，在菏泽市中医医院的诊断下，被确诊为程度较为严重的肠梗阻，本应住院观察和手术，但由于党明田身体状况特殊，医生综合评估后认为党明田不具备手术的身体条件，只能保守治疗。

为了更广泛地聚焦罕见骨病老年患者的养老和照护需求，支持和探索罕见病老年患者的系统化养老服务方案，2023年10月23日，中国福利彩票和瓷娃娃罕见病关爱中心共同启动“公益福彩 银发守护——罕见病守护计划”项目。至2024年初，已为25位罕见病病友提供了帮助。党明田就是被帮扶的对象之一。

在持续不断的公益倡导和多方资源联合下，改变正在发生，罕见骨病患者的养老和照护问题正在得到越来越多的社会关注。以党明田为例，现在，他每个月领取的困难补贴、残疾补贴、低保补贴，再加上福彩的帮助，能够基本覆盖生活费和日常的看病开销。除此以外，社区医院每年不定期上门，帮党明田抽血检查身体，很大程度上解决了他的就医难题。

党明田也在尽其所能地回报这些善意。公益机构要给他捐钱，他会想着先把机会让给孩子们。

他还想过开一家福利彩票店，“一个是自己有点收入，另一个也是为弱势群体做一些贡献。”37年来，中国福利彩票始终坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，积极响应“应对人口老龄化国家战略”，不断完善老年人福利和养老服务事业，弘扬中华敬老传统文化。

中央专项彩票公益金支持罕见病公益事业的脚步也从未停止。2021年-2025年，财政部通过中央专项彩票公益金拨付专项资金3.22亿元支持罕见病诊疗水平和实施能力提升，323家罕见病诊疗协作网医院加入，支持超过9000例罕见病疑难病例，开展825场医生诊疗能力培训。该项目将支持超过4万例罕见病患者及家系的遗传检测。

据中国福利彩票官网